



# 居民困难时 “临时救助”帮一把扶一把

社区是个大家庭，它服务每个小家庭，也为每个小家庭遮风避雨。临时救助就是一种对困难家庭和个人应急性、过渡性救助，符合条件的社区居民如果遇到重大疾病、突发意外住院等情况都可以申请。2022年，叠彩区北门街道办春江社区共对5名符合条件的社区居民进行了临时救助，向困难居民传递了全社会的关爱。

## 1 重大疾病除了有医保还有“救助”

老廖是春江社区的居民，2022年10月份被查出患有胆管恶性肿瘤，之后老廖就住院治疗，期间花费颇多。因为老廖本来就是低保人群，病情稳定出院后，他第一时间来到社区寻求大病救助。社区工作人员审核了老廖的材料，11月份就帮他提交了申请，半个月后，老廖就收到了3850元的大病救助金。这笔救助金对于老廖来说，是几个月的生活费，他非常感谢社区，经常跟社区工作人员念叨：“出院时就有医保报销，现在还能申请到大病救助，真的感谢国家感谢党。”

同是春江社区的居民，老马是个“老病号”，因为患有尿毒症，他每个月都要定时去医院住院进行透析治疗。老马因身体原因没有工作，属于低保人员，而且因为长期治疗，属于“因病医疗费支出较大家庭”，在社区工作人员入户宣传时，老马早就了解到了大病救助的政策，他也于去年12月申请了大病救助资金，之后就收到了3080元救助金，这笔钱对于没有收入的老马来说无疑是雪中送炭。

同样获得大病救助的还有社区的老唐，老唐患有精神类疾病，每年也要固定

去医院治疗。通过社区工作人员的帮助，他也申请了大病救助资金。“每个人的救助资金金额不同，但都是国家民政兜底政策在社区的体现。”协助老唐办理大病救助的社区工作人员说，这些钱对于普通人来说可能显得“杯水车薪”，但对于这些特殊困难人群，可能每一分钱都是他们维持生活的必需，也是社会绝不放弃他们的体现。



## 2 临时救助对困难居民“拉一把”

春江社区工作人员介绍，临时救助是指政府对遭遇突发事件、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境，靠自身和家庭无力解决，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人给予的应急性、过渡性救助。

符合这些情况的，可以申请临时救助，临时救助对象包括急难型救助对象和支出型救助对象。急难型救助对象：急难型困难家庭指因突发意外事件造成家庭财产重大损失或者主要经济来源中断，导致基本生活暂时出现严重困难的家庭。支出型困难家庭：因家庭共同生活成员患重大疾病，造成医疗费用等支出过大，或因教育刚性支出等超出家庭承受能力，导致基本生活暂时出现严重困难的家庭；因突发意外事件、重大疾病或者其它特殊困难，暂时无法得到亲属支持，导致基本生活陷入困境的个人。

社区工作人员介绍，凡认为符合临时救助条件的家庭或者个人，均可以向所在的社区提出临时救助申请，并提交所需材料。申请人需提供的材料包括：本市居民需提供居民户口簿、身份证原件、收入证明、家庭重大支出、遭遇突发性灾难相关证明（说明）等材料。非本市户籍申请人除上述材料外，还需提供居住证；工作证明和工资发放明细，在校生提供在学校就

读学籍证明；个体经营人员提供有效营业执照；有效租房协议或者房产证；户籍所在地民政部门证明材料。

社区工作人员收到申请材料后，将材料录入社会救助系统后提交，由社区所在的街道办和区民政局对资料进行审核并在系统提交发起核对，待核对报告有结果后，街道办工作人员参考核对报告和实际情况相结合，并与社区工作人员一起入户核实申请人家庭情况。如果入户审核无异议后，所属街道办将依据申请人的材料和核实的情况进行审批，审批通过后由社区工作人员进行公示并拍照上传系统，临时救助资金会于当月或次月发放。

社区工作人员介绍，在日常工作中，为了让更多遭遇困难的居民及时获得临时救助，在日常入户、宣传等工作中，工作人员会比较留意每户居民的家庭成员情况，包括是否患有疾病、是否有需要上学的学生等，并向他们宣传相应的救助政策，对于符合条件的居民，社区工作人员会协助其办理社会救助申请。春江社区在2022年共对5名居民进行了临时救助，2023年开年就接受并通过了一位居民的临时救助申请，该社区负责人表示，如果居民在生活中遇到突发困难，可以到社区了解相关政策，及时获得相应救助。

记者苏文娟 通讯员邱林秀



## 圣隆社区开展环境整治志愿服务活动

**本报讯**（记者苏文娟 通讯员林珑）新年新气象，近日，圣隆社区组织社区干部、志愿者到凤东小区开展环境整治志愿服务活动，对小区进行全方位清扫。

活动中，社区干部和志愿者在各自分配的区域内，手拿簸箕、扫帚，清扫树叶及生活垃圾，铲除死角的垃圾。经过

一番清理，社区的路面楼道都变得整洁一新。节后环境整治活动提升了居民维护良好生活环境的主人翁意识，对社区建设做出了积极贡献。营造起了和谐、宜人的环境，整个社会的环境更和谐、更宜人。今后，圣隆社区会积极提倡健康生活方式，倡导垃圾分类，让社区街道一直保持干净整洁。

## 清风社区开展“清廉家风”宣传活动

**本报讯**（记者苏文娟 通讯员汤丽萍）近日，清风社区在党群服务中心开展了“清廉家风”宣传活动。活动通过集中学习、上廉政微党课等形式，为参加的党员干部群众上了一堂生动的廉洁教育课。

活动现场，参与活动的辖区党员、群众、网格员、清廉员等踊跃发言，大家用朴实的语言分享了自己的家风家教廉

洁故事，也分享了自己学习廉政微党课的体会。“党员干部应该带头树立好家风、强化纪律意识，才能为下一代做好廉洁表率！”参加活动的社区清廉员说。

活动结束后，大家纷纷表示，要做家庭助廉的支持者和参与者，形成廉洁齐家的良好风尚，以好家风涵养好作风，引领向上向善的社风民风。